



汽車交通運輸業總工會

對停車熄匙的意見書

2008年3月31日

一、前言

就環境局於2007年11月2日發表的《建議在香港立法推行停車熄匙計劃》諮詢文件（下稱文件），汽車交通運輸業總工會（下稱本會）經過深入探討後，認為這項立法建議不但會造成更多環境保護上的問題，惡化本港的空氣質素，而且會給廣大職業司機帶來許多工作上的難題，以及增加交通安全隱憂和交通擠塞等許多不良後果，故對文件持反對立場。主要有以下幾點原因：

二、問題重重

1. 環保主導

我們必須承認的是，關注和保護環境是當前世界發展的主流，而越來越多的政府和社會人士也意識到保護環境的重要性，並且以落實各種政策和行動來推動環保事業的發展。從香港情況來說，本會很高興地看到各界人士和其他國家及地區一樣，都注重環保、落實環保、渴望環保。當然，作為香港的一份子，廣大職業司機也沒有置身事外。然而，從近年政府在推行和落實環保的過程中，不難看到很多政策都以環保作為主導，並且大顯「炙手可熱勢絕倫」的威勢，在極大程度上抹殺其他社會和經濟領域的生存和發展空間，而文件建議在香港立法推行停車熄匙計劃便是一個十分突出的例子。

事實上，以目前香港職業司機的處境來說，他們在亞洲金融風暴的創傷、非典型肺炎肆虐、政府過度和過急發展鐵路的衝擊、多項交通政策的失誤、資方不肯承擔起企業社會責任，業界競爭異常激烈、惡性勞資糾紛此起彼落以及行業內長年存在著多種陋習等多項不利因素的交替影響下，生計已是捉襟見肘，苦不堪

言。如果政府再強行通過停車熄匙的立法，必然使司機們雪上加霜，將他們推向苦難的深淵，並給香港社會的安定繁榮構成極不定變數。

2. 惡化環境

本來，政府準備提升香港空氣的質素，是十分值得廣大市民和業界人士肯定以及支持的。然而，文件建議立法強制停車熄匙則是一個倒行逆施的做法，結果反而造成更加嚴重的環保問題。舉例來說，如果有 20 輛的士在一個的士站輪候乘客的話，那麼按照文件建議的規定，所有車輛都必須停車熄匙。在這種情況下，當第一輛車接載乘客離開後，那麼其他 19 輛則必須重新啓動，往前行駛一輛車的長度，以便乘客能夠順利上車。以此來算，一輛進入的士站的車輛，必須重複關閉和開動 20 次，才能接載到乘客，造成車輛機件嚴重受損耗的問題。

不僅如此，假設的士站一直維持有 20 輛的士在等候乘客，那麼其他 19 輛車爲了接載乘客，便要在同一時間裡停車熄匙和重新啓動。據不少專家的意見，我們可以看到，車輛在重新啓動時，會排放出比行駛中的車輛更多廢氣，結果使這些車輛在迫不得已的情況下增加廢氣的排放量。更令人擔憂的是，如果這些的士站是設在一些設有上蓋的地點，那麼停車熄匙所產生的負面效應便會更加明顯。

此外，如果司機按照停車熄匙的規定，不斷地重複關閉和開動車輛，便會造成各種機件加速磨損和老化的問題，人爲地縮短它們的使用週期。在這種情況下，停車熄匙的規定迫使司機需要經常更換這些機件，不但在很大程度加重司機經營負擔，而且造成資源上的消耗和浪費，完全不符合環保的原則。對此，本會認爲，文件只是在空談環保，脫離實際情況，因此反而會造成惡化環境的問題，實屬不智。

3. 引發擠塞

承接上點，我們都知道，爲了「積極配合」停車熄匙的法例規定，所有車輛每天都要在不斷地重複關閉和啓動，引發機件遇到加速磨損和失效的問題，並使所有車輛很容易在香港每個角落發生壞車的問題。此外，在一些車種的實際操作

當中，如的士在夜間停車熄匙的話，便需要動用乾性電池來啓動車輛的照明指示，否則難以提供接載乘客的服務。然而，這類電池在長時間使用的情況下，電能很快會耗用殆盡，因而引起車輛不能有效啓動的問題。從上述情況來說，如果車輛接二連三地在鬧市或繁忙時段裡發生壞車的話，那麼便會導致嚴重交通擠塞的現象。在這種情況下，所有在道路擠塞路段行駛的車輛都要「無可奈何」地慢速行駛。有關數據顯示，車輛以這種慢速行駛也會排放出以正常速度行駛更多的廢氣，結果增加空氣質素的負荷，可謂得不償失。

我們也知道，流通是經濟活動和發展中至為重要的環節。如果流通失效的話，那麼整體經濟和社會也就無從運作，甚至出現一片亂象。由此來說，假如香港經常發生交通擠塞問題的話，必然對經濟和社會發展帶來極大的負面影響，如浪費工時和勞動者閑暇的時間。雖然這些數據較難以量化，但是它給整體社會和經濟所造成的損失卻是十分實在的。可惜的是，文件對此只字不提，令人感到非常失望。

4. 安全堪虞

眾所週知，香港氣溫的變化很大，冬寒夏炎是很常見的天氣現象。在夏季，市區的氣溫普遍超過 30 度，而在一些沒有遮掩的地方，氣溫更會超過 40 度以上；在冬季，受到東北寒冷氣流的影響，氣溫也很可能在短時間內驟降。對於職業司機來說，如果車廂因需要停車熄匙而失去空氣調節的話，便會形成極大溫差，使人難以忍受這種惡劣的工作環境。另一方面，對於乘客來說，尤其是一些年幼的學生、年紀較大的市民或者身體有隱疾的人士，他們抵抗惡劣環境的能力往往較差/偏低，因此他們很可能在停車熄匙的規定下病倒，造成嚴重健康，甚至生命安全問題。

以目前司機的運作情況來看，一般都需要工作 10 個小時左右，這使他們更加難以負荷，不少人會因而病倒。在這種情況下，司機被迫在一個由政府造成的極其惡劣環境下工作，十分容易發生交通意外，在極大程度上增加道路安全的隱憂。這不但使職業司機處於一個異常危險的境地，而且會對乘客和其他道路使用

者構成道路安全問題。相反來說，文件單純地認為車廂內維持空調運作只是讓駕駛者和乘客保持舒適，實在令人感到政府的比東北寒流更加冰冷的涼薄，同時使廣大司機產生高過三伏天的怒火。

此外，對於一些設有「風油軟」大型車輛，如貨櫃車和泥頭車等，強行要求它們停車熄匙也會構成安全的隱憂。事實上，當這些車輛在重新啓動時，往往需要經過一段時間的「叉風」程序，才能使車輛得到有效的控制。在這段時間裡，車輛很可能因為各種因素而出現向前或向後滑行的問題，而司機亦沒有方法可以將它煞停，結果很可能導致意外，甚至造成人命傷亡。對於這個技術上的死結，業界至今仍然未能找到有效和可靠的解決辦法。由此來看，如果政府強行要求所有車輛停車熄匙的話，那麼很可能出現各種各樣的悲劇，而政府亦難辭其咎，必須負上全部責任。

5. 公平原則

以香港實際情況來看，極高的人口密度和緊張繁忙的都市生活使我們離不開各種空氣調節，因為這是廣大市民工作或居住的一個基本條件，也是一種常識。對於司機來說，車廂就像其他社會人士的工作場所一樣，是他們的工作間，因此他們絕對有權利在一個安全和良好的環境中工作。然而，文件嚴重忽略了職業司機的基本需要，因而強行立法停車熄匙，迫使他們在一個「天然」的環境中謀生。當然，這種結果可想而知，也就是職業司機的工作環境會立刻嚴重變壞。

另外，文件將紀律部隊和其他緊急服務的車輛作為明顯的豁免對象，而其他車輛則必須有充份理由方可獲得豁免。當然，我們都明白到紀律部隊和其他緊急服務車輛所擔當的重責，但是對於其他車輛，文件則使用「享受空調」、「影響行人」、「污染空氣」、「違背共識」等負面字眼來描述，因此不具備豁免的資格。在這種情況下，文件的思路和舖排不難令人產生「只准州官放火，不許百姓點燈」的感覺，使公平原則蕩然無存。對此，本會認為，文件的建議會造成一個極不公平的局面，因此沒有任何可以推行的空間。

6. 造成摩擦

停車熄匙所導致的惡劣工作環境不但造成交通安全方面的問題，而且會給乘客造成很多不便。在炎熱的天氣裡，乘客會因為車輛溫度過高而不選擇乘搭這些交通工具，使司機大量地失去謀生機會。當然，如果部份乘客在別無選擇的情況下而被迫乘搭這些交通工具，也會產生一些情緒問題，增加司機和乘客之間的摩擦。舉例來說，一些巴士放在露天曝曬半小時的話，那麼即使司機在開車後將開動了最大的冷氣，大約需要 30 分鐘才能使乘客有較為涼快的感覺，使司機因此遭到乘客的投訴。

另一方面，在一些旅遊巴士司機則會遇到有些旅客雖然到達了目的地，但是由於各種原因而要求留在車上，使司機根本難以按照法例的規定來停車熄匙。為了滿足政府不斷地推出環保車輛的要求，不少旅遊巴士開始轉用新型車種。不過，這些新型車輛因性能問題而需要在停車後的數分鐘內才能重新啟動。在這種情況下，司機們便會處於一個兩難的局面。具體一點來說，也就是當乘客還沒有上車時，他們難以啟動車輛。否則的話，他們會遭到執法人員的無情檢控。從另一方面來說，乘客在上車後，由於因車廂內的溫度而感到不適，因而作出投訴，使司機們要遇到公司的嚴厲責罰，損害了職業司機的合理權益。

此外，文件只是簡單地將執法工作交給交通督導員，而環境保護署職員也會「以增榮寵」地加入執法者的行列，但是在實際操作當中，文件則沒有對這兩個部門執法和權限制定一個客觀和明確的標準。在這種情況下，如何判斷司機是否停車熄匙也就取決於有關人員的主觀判斷或臆測，並使職業司機處於十分被動位置，結果必然導致司機和執法人員之間的衝突。

更令人感到詫異的是，負責這次諮詢文件的官員在新聞發佈會上突發奇想，提出設立市民舉報的機制，力求使所有不遵守停車熄匙規定的駕駛者「無所遁形」而後快。對於廣大職業司機來說，文件的建議已是一道混帳的苛政，而一旦立法後，馬路上便會到處都是官虎吏狼，使他們隨時遭到檢控，為政府的庫房作出「更大的貢獻」。如果再加上這種舉報機制的話，那麼在職業司機的眼中，更會浮現「滿城盡是錦衣衛」的壯觀景象，心中辛酸實不足外人道。

從上述各種情況來看，本會認為，如果政府強行進行停車熄匙的立法工作，必然增加司機與乘客、市民以至執法人員之間的多重摩擦，並且產生極不良的後果，而行政長官不斷提倡的構建和諧社會亦無從談起。

7. 增加負擔

在罰則方面，文件針對沒有及時停車熄匙的司機，提出「只處以定額罰款 320 元的輕微罪行」的建議，擺出一副輕描淡寫的姿態。然而，對於廣大職業司機來說，這個「只」字和「320 元的定額罰款」，則會使他們感到異常沉重。具體一點來說，也就是現時很多司機每天的收入都不足 320 元，而文件提出的各項執法建議又十分嚴苛，使他們動輒受罰，一天辛勞的工作很容易便會付諸流水。此外，本會必須指出的是，在交通運輸業的實際操作當中，許多司機都需要支付按金和租借車輛，有時甚至要自備工具才能謀生，可以說是「貼錢買份工」。可惜的是，政府長期以來都一廂情願地將他們當作「自僱人士」，使司機們無法得到勞工法例的保障。不僅如此，在香港經濟氣候好轉的情況下，大部份司機仍然面對著收入不斷下降的問題，絲毫感受不到政府「福為民開」的暖意。在這種情況，雖然司機每天辛勞地在馬路上奔走，為香港社會經濟發展作出自己應有的努力和貢獻，但是換來的卻是政府的無理的責難和懲罰。對此，本會認為政府如果想「福為民開」的話，則應多些體諒司機的實際處境，不要讓他們產生政府官員身處在舒適的辦公室裡大談「何不食肉糜」的感覺。

8. 負面推銷

為了鼓勵踴躍發表意見，政府在推出文件後，透過各種傳播媒體廣為宣傳。本來這作一種讓社會人士更多地了解社會發展方向的方法，並沒有什麼值得爭議的地方。可惜的是，政府採用抹黑的推銷手法，誇張失實地向公眾人士發放一個又一個的負面訊息。對於這個問題，政府官員在公開言論中，也清楚地表明立法強制停車熄匙對改善空氣污染幫助不大，可見政府所採用宣傳方法和言論之間存在著十分嚴重的自相矛盾。不僅如此，政府的負面宣傳手法也造成兩個極壞後果：一是

無情地破壞本港沿用多年的諮詢制度，無從公開和持平地收集市民的意見；二是在社會上製造對立情緒，使政府提倡的構建和諧社會成爲一紙空談。對此，本會認爲，政府使用這種負面和片面宣傳手法的結果只是「害大而爲之」，使香港整體社會最終要付出沉重的代價。

9. 缺乏溝通

雖然行政長官提出「走入群眾」的施政理念，但是政府官員則在草擬文件的過程中，受影響至大的汽車交通運輸業勞工則難以看到他們的身影，使政府難以有效地掌握廣大司機的意見。在與業界團體的溝通合作方面，有關政府官員也作出了「精明」的選擇，沒有切實地和業界勞工團體進行良性的溝通合作。以本會爲例，作爲一間代表三萬名汽車交通運輸業勞工的工會團體，一直以來都沒有得到有關部門的「青睞」，使彼此能就停車熄匙的問題交換意見。在這種情況下，有關政府官員當然不能有效地收集和掌握業界的客觀運作情況以及行業變化，以至文件提出這些令人感到難以接受的建議，同時違反行政長官的施政理念，這是我們絕不願意看到的現象。

10. 社會成本

從上述種種情況來看，文件所提出的各項建議對交通運輸業以至整個社會都造成極大的負面影響，並且爲此付出沉重的代價。從社會效益的角度來看，文件建議的各項措施都要耗費巨大的社會成本，而實際環保和社會效益則很小，可謂得不償失。對此，本會認爲，有關政府部門應更加認真和深入地探討，造福香港廣大市民。

三、建議

對文件的建議，本會作出明確的回應，即：

香港不應立法推行停車熄匙計劃！

誠然，在這個明確的回應之外，本會亦就如何改善本港空氣質素的問題提出幾項意見。

1、 宣傳教育

本會在這裡再一次強調的是，廣大職業司機和所有香港市民一樣，都是十分注重環保、落實環保、渴望環保的，因此他們願意付出最大努力來推動香港環保事業的發展。另一方面，從汽車交通運輸業的實際操作中，我們也可以清楚地看到，在國際燃油飆升至歷史最高水平的情況下，如果車輛在停車後長時間空轉，便會浪費不少的燃油/燃氣以及損耗車輛機件的壽命，在很大程度上增加司機的經營負擔，因此他們不會隨意作出這種浪費的行為。對此，本會認為，政府在開展本港的環保工作時，並不能一味採取無理的高壓手段，而應以宣傳教育的方式來引導所有駕駛者，使他們更樂意接受對環境有益的方法和態度。事實上，採用宣傳教育的方式能夠更加節省社會成本以及更具社會效益，是一種長治久安的方法，十分值得香港採用和推廣。

2、 以誠相待

作為一份公開的諮詢文件，政府在整份文件中，以批評和責難的字眼來描述沒有停車熄匙的不良影響，並且設置多個引導性的問題和建議，而沒有將職業司機所面對的困難以及強行立法所引致的種種惡性後果作出清楚的說明。在這種情況下，由於廣大市民對業界運作缺乏認識，使他們只能在政府的多番引導下片面地看待停車熄匙的問題，很容易產生偏見和抗拒情緒。不僅如此，政府官員在推廣宣傳文件的過程中，也採用抹黑的推銷手法，誇張失實地向公眾人士發放一個又一個的負面訊息，產生極壞的後果。由此來看，文件只是不斷地表達既定的立場，甚至令人感到政府著意製造市民的訴求來壓服業界意見。本會認為，如果文件隱含這種意圖的話，那麼必然在社會上製造出強烈的對立情緒。對此，本會認為政府必須摒棄這種處理問題的手法，並且明確地拿出誠意，與業界以及社會各界人士就如何提升本港空氣質素的問題交換意見，從而凝聚起社會的共識，一起為達成這個目標而努力。

3、 更多措施

在文件中，政府明確地指出，由於本港在過往多年裡實施了一些減少車輛排放廢氣的措施（詳見文件的 1-4 頁，在此不贅），因而在一定程度上減緩空氣質素惡化的問題。對此，本會是予以充份肯定和支持的。不過，本會認為文件雖然提及一些導致本港空氣質素惡化的原因，如稠密市區中有大量車輛行走和外圍環境的空氣污染問題等，但是沒有提出有效的解決辦法。本會認為，在致力提升本港空氣質素的過程中，政府必須有條不紊地因應有關問題的輕重緩急，逐一加以疏導和解決。舉例來說，如果政府可以進行更好的城市規劃，減建「屏風樓」來降低「走廊效應」所產生的負面影響；增加與內地政府部門的溝通，使珠江三角洲所排放的各種工業廢氣和其他污染物不會隨風飄移到香港；增建更多道路和加強管理，減少車輛因道路擠塞需被迫排放更多廢氣的問題等等。本會認為，這些措施對於改善本港空氣質素的成效必定遠高於強制立法停車熄匙，同時避免因強行立法而衍生出的多項問題，符合廣大業者和社會人士的良好願望。

4、 進行綠化

良好綠化工程是每一個城市建設的一個重要組成部分。主要原因是綠化工程能夠給我們提供許多益處，如植物具有釋放氧氣、蒙滯粉塵、吸收有害氣體、降低噪音、吸熱和遮蔭、增加空氣濕度、減少空氣中的細菌數量等淨化空氣和改善環境的功能。然而，從本港的實際情況來看，綠化工程則有很多不足之處，尤其是在稠密的市區之中，綠化工作是十分匱乏的，在一定程度上加劇這些地區的空氣污染程度。對此，本會認為，政府應加強本港的綠化工程，在美化城市之餘，亦為改善本港空氣質素創造更多有利條件。

5、 加強溝通

作為一個制定政策的政府部門，本來在構思如何推動和改善香港環保工作中，一早便要收集和掌握業界的客觀運作情況和數據，並且密切留意它們的變

化，但是更重要的是，政府還需要與業界團體進行良好的溝通合作，了解他們的意見和看法，才能制定出合理可行的政策，推行整體行業和社會朝著良性的方向發展。可惜的是，環保局在沒有與業界進行良好溝通的情況下，貿然推出這份問題重重的文件，因此引起業界人士強烈反彈實則屬意料中事。

五、總結

概括來說，本會認為文件所提出與停車熄匙有關的多項建議不但違背了業界和社會運作的客觀條件，對廣大職業司機和各界人士情況造成極大的負面影響，而且衍生出更多的環保問題，最終使香港社會因而付出沉重的代價。這是我們極不願意看到的現象。對此，本會再次希望政府能夠從善如流，立即擱置這項計劃。

誠然，本會也清楚地改善本港空氣質素的重要性，並且支持政府在過往多年裡就這項工作所作出的各項努力，從而確保香港的持續發展。不過，本會亦十分希望政府在推動本港環保工作時，能以開誠佈公的態度，聽取社會各界人士，尤其是受影響至大的交通運輸業人士的意見，然後針對多種造成空氣質素惡化的源頭，制定全面的措施和落實各種措施，爭取社會大眾的支持，為香港的長遠和持續發展開創更好的未來。